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Пошук оперативних форм організації навчального процесу, 

адекватних вимогам суспільства, привів до виникнення навчальних 
закладів нового типу – гімназій, ліцеїв. У зв’язку з цим здійснюється 
перегляд навчальних програм, змінюється, їх зміст, збільшується 
кількість предметів. 

Нажаль, організаційні перетворення не торкаються фізичного 
виховання у навчальних закладах нового типу, в яких 
використовується традиційна програма загальноосвітньої школи, 
орієнтована на два уроки фізичної культури на тиждень. 

Інтенсивний процес навчання, з одного боку, і зниження рухової 
активності, з іншого, негативно впливають на стан здоров’я, знижують 
рівні фізичної підготовленості і розумової працездатності, 
відбиваються на адаптаційних можливостях організму школярів. 

У зв’язку з цим очевидна необхідність наукового обґрунтування 
ефективності підвищення рухової активності учнів старшого шкільного 
віку на основі різнорівневих варіантів фізичного виховання у школах 
нового типу. 

Завданням сьогоднішньої школи є забезпечення кожного учня своєї 
освітньою траєкторією на основі усвідомлення своїх можливостей і 
наявного вибору змісту і форм освітньої діяльності. Проблема освіти 
розглядається вітчизняними ученими впродовж всього періоду 
становлення української школи. Різні аспекти даної проблеми розкриті 
В. Г. Арєф’євим, А. Г. Барабановим, В. Г. Бауером, П. А. Віноградовим, 
В. Г. Григоренко, С. І. Гуськовим, В. К. Єфимовим, Т. Ю. Круцевич. 

Одним з основних завдань реформування системи освіти є 
розробка і широке впровадження у практику школи нових 
педагогічних технологій, які враховують індивідуальні особливості 
учнів [5]. Проте застосування таких технологій у фізкультурній освіті 
катастрофічно відстає від потреб сучасного суспільства у 
фізкультурно-освічених, здорових, самостійних випускниках [4]. 
Протиріччя між необхідністю удосконалення фізкультурної освіти, 
зокрема, в аспекті його індивідуалізації, і відсутністю науково 
обґрунтованих підходів в області індивідуалізації і диференціації 
навчального процесу обумовлюють актуальність наукової проблеми 
даного дослідження, яке полягає у визначенні того, яким чином 
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повинні вирішуватися питання оптимізації освітнього процесу з 
фізичної культури в школі при використанні технології 
диференційованої фізкультурної освіти.  

Мета дослідження – експериментально обґрунтувати можливість 
дослідження в основній установі нового типу різнорівневих режимів 
рухової активності. Відповідно до мети були визначені такі завдання: 

1. Визначити особливості потрібнісно-мотиваційної 
характеристики фізичної культури старшокласників загальноосвітньої 
школи і ліцею. 

2. Розробити і експериментально обґрунтувати методику 
різнорівневої рухової активності учнів.  

Основним завданням даного дослідження було виявлення 
фізкультурно-спортивних інтересів у старшокласників різних типів 
навчальних закладів. Розглядалася потрібнісно-мотиваційна 
характеристика фізичної культури учнів старшого шкільного віку. 
Нами також вивчалася рухова активність, мотивація до занять 
фізичними вправами. Фізична активність школярів вивчалася за 
такими параметрами як вид спорту, мотивація до занять, регулярність, 
частота занять, тривалість одного тренування і сума часу занять на 
тиждень, організаційні форми занять (самостійно вдома з батьками, в 
шкільній секції). Аналізувалася також думка учнів про доцільність 
занять тим або іншим видом спорту. 

Нами були виділені такі питання як: чи цікаво проходять уроки 
фізичної культури, чи подобаються їм ці уроки, чи потрібні ці заняття 
взагалі, чи є необхідність у збільшенні кількості даних занять протягом 
навчального тижня. Також було приділено увагу якісній стороні даної 
проблеми: з’ясовувалися види спорту найцікавіші для 
старшокласників, якими б вони хотіли займатися у позаурочний час і 
якими видами спорту вони в основному вже займаються, і, крім того, 
ми спробували дізнатися причини і спонукальні мотиви молоді для 
занять спортом. 

В результаті опиту учнів загальноосвітньої школи були отримані 
наступні дані. На питання: «Чи вважаєш ти уроки фізичної культури 
корисними для себе?», більшість респондентів відповіли ствердно, що 
в процентному співвідношенні склало 80,8%, а 15,8% опитаних учнів 
сумніваються в корисності даних занять і лише 3,4% взагалі вважають 
дані заняття для себе даремними. На наш погляд, це можна пояснити 
тим, що велика частина учнів усвідомлює позитивність впливу 
фізичних вправ на організм в цілому і зокрема на рівень здоров’я, 
рівень фізичної підготовленості, а також на рівень фізичного розвитку. 
Група тих, що сумніваються склала 35 чоловік (14,6%), що, швидше за 
все, пов’язано з недостатніми знаннями про позитивний вплив фізичної 
культури на організм, а можливо їм просто не подобається, як 
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проходять дані уроки або діти мають деякі функціональні недоліки у 
фізичному розвитку і підготовленості (зайва вага, неможливість 
виконання нормативних тестів), що позначається на загальному 
рейтингу в класі, і особливо на положенні в класі хлопців.  

Якісна сторона уроку фізичної культури старшокласниками була 
оцінена високо: більше 80% опитаним учням дуже подобається і в 
основному подобається, як проводяться уроки фізичної культури. Це 
говорить про те, що уроки, проходять на достатньо високому 
емоційному і професійному рівнях і тому здатні викликати стійкий 
інтерес в учнів, який позитивно впливає на відвідуваність даних занять. 

Старшокласників, які б не відвідували уроки фізичної культури 
взагалі, не виявилось, група учнів, які не часто відвідували уроки 
фізичної культури склала всього 13 чоловік (5,4%), а група учнів, які 
відвідували всі заняття фізичної культури склала 94,6%, що складає 
значну частину опитаних. 

На наш погляд, це можна пояснити цікавим проведенням уроків, 
бажанням більше порухатися протягом дня, оскільки в даний час для 
багатьох старшокласників немає більше можливості для занять 
фізичною культурою. За нашими даними, учні старших класів 
(особливо ліцею) дуже завантажені різними навчальними предметами, 
що є наслідком використання різних шкільних програм, які мають 
розширений зміст, що, у свою чергу, і примушує багато 
старшокласників значну частину часу витрачати на підготовку 
домашнього завдання. 

В процесі анкетування більше половини старшокласників 
(54,2%) вважає, що кількість уроків на тиждень потрібно збільшити до 
трьох разів, 20,0% схильні до двох разових занять і 25,8% учнів хотіли 
б збільшити кількість уроків фізичної культури до чотирьох разів на 
тиждень. Крім того, на питання: «Як Ви вважаєте, чи треба збільшити 
або зменшити кількість уроків з фізичної культури?» 82,1% опитаних 
дали ствердну відповідь, що свідчить про те, що два заняття на 
тиждень для старшокласників недостатньо, але практично щоденні 
заняття з фізичної культури (4 рази на тиждень) теж не всім «до душі», 
як було вже вище вказано, і тому в цьому випадку слід знайти 
оптимальний варіант. 

За наявними даними, можна зробити наступний висновок, що 
найбільш оптимальним варіантом для старшокласників буде 
збільшення уроків фізичної культури до трьох разів на тиждень. 

Для кожної категорії були відібрані мотиви, що найчастіше 
зустрічаються у відповідях на питання: «Чому Ви зупинили свій вибір 
на цьому виді спорту?». Виявилось, що у хлопців освітньої школи і 
ліцею популярні наступні мотиви вибору виду занять. Як головні 
мотиви занять фізичною культурою для хлопців загальноосвітньої 
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школи виділялися три мотиви – «люблю подобатися», «стати сильним, 
спритним», «для самооборони». 

Їх сумарний внесок в спектрі думок складає більше 70% (71,9%). 
У хлопців ліцею найбільш значущими слід визнати також мотиви: 
«люблю, подобається» – 46,2%, «цікаво» – 15,4%, «для самооборони» – 
12,3%. 

У дівчат, що навчаються в школі і ліцеї, значущість мотивів до 
занять фізичною культурою декілька змінюється: найбільш важливими 
слід вважати мотиви «люблю, подобається» (школярки – 44,3%, 
ліцеїстки – 51,5%), «навчитися плавати» (відповідно 20,0 і 16,2%), «для 
зміцнення здоров’я» (17,1; 14,7%). 

Таким чином, в учнів загальноосвітньої школи і ліцею в цілому 
виявляється спільна закономірність значущості мотивів, проте 
величини окремих мотивів різняться, деколи значно. 

Учасники соціологічного обстеження в основному хотіли б 
займатися такими поширеними видами спорту як спортивні ігри 
(футбол, волейбол, баскетбол, теніс), гімнастикою, легкою атлетикою і 
плаванням.  

У розділ інші види спорту увійшли такі поширені в даний час 
види як східне єдиноборство, велоспорт, боротьба та інші. 

У дівчат, окрім спортивних ігор, популярністю користуються такі 
види спорту як гімнастика (спортивна, художня, аеробіка, шейпінг) і 
плавання. 

Дослідження відкритих особливостей мотиваційно-потрібнісної 
сфери учнів дає можливість ефективно планувати, організовувати і 
здійснювати фізкультурно-оздоровчу і спортивно-масову роботу в 
загальноосвітній школі і ліцеї. 

Як показало опитування дані, отримані в школі та ліцеї, мають 
деякі відмінності. Більшість опитаних учнів ліцею (86,6%) упевнені в 
корисності для себе занять фізичною культурою, 13,3% не зовсім в 
цьому упевнені, і ніхто не засумнівався в корисності даних занять на 
відміну від старшокласників, які навчаються в школі. Так, група учнів 
школи, що сумніваються, склала 15,8%, у корисності уроків упевнені 
80,8% і 3,4% взагалі не бачать користі в уроках фізичної культури. На 
наш погляд, це пов’язано з якістю навчання і підвищеними вимогами 
до учнів в ліцеях. 

З приводу проведення уроків фізичної культури погляд у 
опитаних приблизно однаковий. Як проходять уроки фізичної культури 
подобається і в основному подобається 90,0% учням шкіл і 80,6% 
контингенту ліцею і приблизно рівний відсоток старшокласників, яким 
не подобається як проходять уроки фізичної культури в ліцеї і в школі. 

Відвідуваність уроків фізкультури найбільше відмічається в 
школах (97,5%), ніж в ліцеях (91,6%), рідко відвідуючих 
старшокласників більше в ліцеях (8,3%), ніж у школах (2,5%), хоча 
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принципової різниці тут не спостерігається. На нашу думку, ця 
різниця, можливо, визначається тим, що старшокласники ліцеїв мають 
більше можливостей для відвідування інших занять з різних видів 
спорту, із-за кращого фінансового положення батьків. 

Більший відсоток (35,8%) учнів шкіл на відміну від учнів ліцеїв, 
відсоток яких складає всього 15,3% бажають збільшити кількість 
уроків фізкультури протягом навчального тижня, що так само в 
основному пояснюється фінансовою причиною. Більшість учнів 
(школа – 45,0%; ліцей – 63,3%) сходяться на думці, щоб були три 
уроки фізичної культури, хоча старшокласники ліцею в цьому більше 
зацікавлені. 88,3% учнів, які навчаються в ліцеї, дали позитивну 
відповідь в плані збільшення кількості уроків фізкультури, тоді як в 
школі цей відсоток склав 75,8%. Практично однакова кількість 
старшокласників ліцею (19,2%), і в школі (20,8%) хотіли б займатися 
фізичною культурою 2 рази на тиждень, тобто не змінювати існуючу 
кількість уроків. 

Кількість тих, що займаються в спортивних секціях і беруть 
участь у змаганнях приблизно однакова як в школах, так і в ліцеях. 

Свідоме відношенні до занять фізичною культурою більш 
проявляють старшокласники, що навчаються в ліцеях (59,2%) 
порівняно з учнями загальноосвітньої школи (50,0%). На наш погляд, 
це пов’язано з розширеними знаннями в області фізичної культури і 
спорту, а так само з кращою пропагандою даного виду діяльності в 
ліцеях, що, у свою чергу багато в чому залежить від фінансових 
можливостей організацій. 

По всіх інших питаннях думки учнів старших класів шкіл і ліцеїв 
співпадають.  

Загальний руховий режим, як в загальноосвітній школі, так і в 
ліцеї суттєво поступається нормативним показникам, що забезпечують 
нормальне функціонування систем організму. 

У хлопців загальноосвітньої школи сумарна навчальна діяльність 
складає 8,3 години, у дівчат – 9,2 години. В учнів ліцею даний 
показник дорівнює відповідно 10, 8 і 11,4 години. 

Таким чином, в учнів ліцею визначається значна частка часу, що 
відводиться на навчальну діяльність, при цьому виражений низький 
рівень рухової активності. Для даного контингенту необхідно значно 
збільшити руховий режим. 

За їх суб’єктивними оцінками тільки кожен четвертий (27,8%) 
респондент вважає, що він абсолютно здоровий. На їх думку, 37,8 % 
учнів вважають, що здоров’я у них задовільне, інші (62,2%) не можуть 
похвалитися своїм здоров’ям. За власними оцінками лише 12,5% 
школярів ведуть здоровий спосіб життя; 17,8% – скоріше так, ніж ні; 
7,7% – скоріше ні, ніж так; 62,0% характеризують свій спосіб життя як 
нездоровий.  
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Таким чином, можна зробити наступний висновок. Учні старших 
класів загальноосвітньої школи і ліцею високо оцінюють значущість 
занять з фізичної культури і спорту і для підвищення здоров’я і набуття 
хорошої фізичної форми, виявляють цікавість до різних видів спорту. 
Заняття фізичною культурою і спортом мають свою цілеспрямованість, 
залучення молоді до даних занять нині стає все складнішим, більшою 
мірою із-за фінансових можливостей. 

Перспективи подальших досліджень полягають у виявленні умов 
і закономірностей оптимізації режиму рухової активності в процесі 
фізичного виховання учнів шкільного віку. 
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